

## 不要考 100 分

“不要考 100 分！”

这句看似教唆青少年不求上进的话，却是已故国际著名数学大师、南开大学数学教授陈省身先生多年前给中国科技大学少年班的一句题词。

陈先生的意思是，少年班的学生做学问，掌握精髓要义考个七八十分就可以了，不要为了考 100 分在细枝末节上浪费过多的时间。比如一亩地可以产水稻 200 公斤，一年施很多化肥，就为了多产几十公斤，以后再施更多的肥，增产并不多，却把土壤给破坏了，这样的做法其实并不好。

是啊，如果教育的目标只锁定在分数上，仅仅追求分数上的完美，那么学生必然要在知识的细枝末节上花费大量的时间和精力，长此以往，势必浪费聪明才智，让人格、品德扭曲僵化，成为考试的机器。

事实上，陈先生这句话是对分数至上的应试教育忧心忡忡的反思，是关于教育对基础知识细枝末节的纠缠而忽视学生全面发展的深刻批判。然而言

者谆谆，听者藐藐。君不见，如今的学校教育，在没有升学率就没有生存的社会大环境下，不管素质教育之名喊得多么响亮，应试教育之实却搞得毫不含糊。道理很简单，一所学校办得再好，如果没有很高的升学率，那在学生、家长、社会的眼中就什么都不是。于是，高中三年，集中营式的应试训练、题海战术，几乎成为每一个走过高考的中国青年的一段残酷的记忆。

在这样的现实面前，“教育为的是人的发展”这一教育的终极目的，无疑已成为奢谈！学生得到的，只是一些怎样获得高分的奇技淫巧。可怕的是，这样的状况不仅在高中有，其触角已伸入整个基础教育领域。

倒霉的是可怜的孩子——分数永远是没有最高，只有更高。本来轻轻松松就可以得到 90 分的，却为了出人头地，不得不牺牲一切，努力得到剩下的那 10 分。孩子的聪明才智全耗在这儿，培养出的，却是一个人格残缺的考试机器。

被分数毁掉的孩子已经不少了！“不要考 100 分！”陈省身先生的这句题词虽已事隔多年，他也已经驾鹤西去，但这句话仍然值得家长、学校和全社会细细考量。

本版文图整理/刘保军

### 世界



“我已长大成人”

↑5月4日，北京市怀柔区近300名18岁中学生在怀柔体育馆举行了以“我们共飞翔”为主题的成人礼，他们面对国旗喊出了“我已长大成人，永远做祖国忠实的儿女”，他们自编自演了小品剧《成长的故事》等，最后在百米长卷上按上了自己的手印。



我市举办首届教师太极拳比赛

↑市教育局提出“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”的口号，在全市各个学校掀起了轰轰烈烈的练太极拳的热潮。5月8日，市教育局在河洛中学组织了洛阳市第一届教师太极拳比赛，共有92个单位的3680人参加了比赛，最后评出了一、二、三等奖。（余景明 摄）



高考临近减压放松

←5月6日，济南中学高三学生与老师一起做互动放松游戏。距离2010年高考越来越近，该校高三学生每天利用课间进行互动放松训练，为自己减压，轻松迎接高考。

### 高考热门专业失业率最高

各大高校最近公布的 2010 年招生计划，不少大学把工商管理专业列入减招行列。向来以热门、高分吸引考生的工商管理专业，如今竟成了冷门。除了工商管理专业，10 个失业率最高的专业还包括计算机、法学、英语、国际经济与贸易等专业。在 635 个本科专业中，最热门的 10 个专业的失业人数达到 6.67 万人，占本科毕业生总失业人数的 32.9%。失业人数最多的 10 个高职专业中，就有 8 个所谓的热门专业。

### 武汉三校在我省招 1237 人

5月5日，武汉大学、华中科技大学、华中师范大学3所武汉高校公布了今年的招生计划，共在我省招1237人。武汉大学今年计划在我省招430人，新增翻译专业在我省招2人。华中科大今年计划在我省招500人，并将对全省前10名的考生给予1.5万元的奖励，全省前50名8000元，前100名5000元。华中师范大学计划在我省招307人，包括免费师范生119人。今年该校在我省的艺体类招生人数达到105人，占计划总数的1/3。

### 13 所民办学校失去办学资格

5月5日，省教育厅公布去年对我省民办学校的年检报告，13所不合格学校被注销办学资格，分别是：郑州商贸进修学院、郑州科贸专修学院、郑州中原专修学院、郑州工商管理专修学院、郑州同济医学专修学院、郑州京南专修学院、郑州东方外语专修学院、河南科达专修学院、郑州复达专修学院、郑州航海专修学院、河南育才专修学院、安阳司法局法律自考辅导站、焦作科技专修学院。

### 一点评

中国学生欠缺挑战教授的能力。

——英国牛津大学校长安德鲁·汉密尔顿说，中国学生非常优秀，参与了很多世界一流的研究。从教育结果来说，东西方的差异并不大。不过，西方大学更注重培养学生的学术自信，鼓励学生向教授挑战。中国学生往往不太愿意去挑战学术权威、发表不同的看法，不太愿意自主地进行创造性思维。

中学阶段育人应该排在教书前面。

——5月6日，清华附中校长王殿军作客新华网。他认为，中小学的孩子还没有成年，在这个阶段，培养他们成为品德高尚的人是更加重要的。因此，育人应该排在教书的前面。

不要让我们学成书呆子，给我们一点娱乐的时间。

——石家庄市东风西路小学三年级一班的42名小学生集体写了一封致家长的信，信中说：“亲爱的爸爸妈妈，我知道您的所说所做都是为了我好，但您知道，我也有好多好多的话想对您说……不要让我们学成书呆子，给我们一点娱乐的时间……不要光拿我们跟别人比……考试考不好时，我们需要更多的谅解……不要吵架，家庭要和和睦……”

### 新看点

本版邮箱：lywbjyzk@126.com

### 洛洛风

#### 北京 启动关爱农民工子女志愿服务行动

5月4日，在北京市海淀区前八家小学，北京林业大学的志愿者正组织同学们参加活动。当天，共青团关爱农民工子女志愿服务行动全面启动。该活动按照“青年志愿者小组（或团队）+农民工子女+接力”的项目实施模式，动员青年志愿者为随父母进入城市的农民工子女和留在农村的农民工子女提供志愿服务。据不完全统计，各级团组织已动员团员青年、青年志愿者与农民工子女长期结对 42.9 万对。

#### 武汉 学校为农民工子女选“妈妈老师”

昨日，武汉武昌杨园学校 14 位“妈妈老师”新鲜出炉。副校长朱红春介绍，学校学生中大多数都是农民工子女。他们的父母在武汉打工，平时非常辛苦，对孩子的关注可能不够。为让农民工子女在学校也能享受到妈妈般的爱，学校在全校范围内选拔学生心中的“妈妈老师”。

#### 厦门 明年取消学科竞赛中考加分政策

自 2011 年开始，取消义务教育阶段各文化学科竞赛中考加分政策，这是厦门市政府在日前出台的关于规范中小学办学行为的文件中规定的。文件中要求，不得违规提前招生和举行任何形式的选拔性考试，各种学科竞赛、特长评级不与义务教育阶段学校录取相挂钩，严禁以各种名义在校内分设重点班和非重点班。

#### 黑龙江 4 所高中违规补课被通报

黑龙江省教育厅近日对全省普通高中双休日补课情况进行了抽查，检查组对 4 所违规补课的普通高中进行了通报批评，其中对省重点中学、省级示范性普通高中讷河市第一中学和省级示范性普通高级中学海林市高级中学亮黄牌，并限期一年内整改，在整改期间如再发现有乱办班、乱补课行为，将取消省级重点中学、省级示范性普通高中称号。

#### “五四”爱国歌曲大家唱

5月7日，市教育局在洛阳外国语学校举行了“我们的节日‘五四’爱国歌曲大家唱”的决赛，共有16个单位参加了角逐，东升教育中心荣获第一名。（余景明）

#### 豫西数学竞赛培训基地落户东方高中

5月6日，河南省“豫西数学竞赛培训基地”授牌仪式在东方高中举行。自此，东方高级中学成为豫西首家数学竞赛培训基地，也成为我省重要的数学竞赛人才培养基地。据悉，该培训基地有多位专业从事数学竞赛人才培养的专家，意在为热爱数学、有志于参加数学竞赛的学生提供优秀的培养环境，进一步提升我市中小学数学竞赛水平。（胡焯畔）